

# 中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育生活化路径研究

杨 萌

海南大学马克思主义学院, 海南 海口

收稿日期: 2026年1月3日; 录用日期: 2026年2月2日; 发布日期: 2026年2月10日

---

## 摘要

中华优秀传统文化作为思想政治教育不可或缺的宝贵资源, 在青少年思想政治教育中扮演着独特的育人角色。然而, 当前在将中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的过程中, 仍面临一系列挑战, 这些问题在一定程度上削弱了中华优秀传统文化在青少年思想政治教育中的实际效果。在大中小学思想政治教育一体化建设的背景下, 本文将从活动、网络、生活三个活动路径出发, 探索中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的生活化途径, 旨在充分发挥中华优秀传统文化在青少年思想政治教育中的积极作用和影响力。

## 关键词

中华优秀传统文化, 思想政治教育, 青少年

---

# Research on the Path of Integrating Excellent Traditional Chinese Culture into the Daily Life of Ideological and Political Education for Youth

Meng Yang

School of Marxism, Hainan University, Haikou Hainan

Received: January 3, 2026; accepted: February 2, 2026; published: February 10, 2026

---

## Abstract

As an indispensable and valuable resource for ideological and political education, excellent traditional

**Chinese culture plays a unique role in cultivating young people. However, the current integration of excellent traditional Chinese culture into youth ideological and political education still faces a series of challenges, which have to some extent weakened its practical effectiveness. Against the backdrop of the integrated development of ideological and political education across primary, secondary, and tertiary levels, this paper explores life-oriented approaches to integrating excellent traditional Chinese culture into youth ideological and political education from three dimensions: activities, cyberspace, and daily life, aiming to fully leverage the positive role and influence of excellent traditional Chinese culture in youth ideological and political education.**

## Keywords

**Excellent Traditional Chinese Culture, Ideological and Political Education, Youth**

Copyright © 2026 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

中华五千年文明沉淀的智慧、精神与道德，是社会主义核心价值观最深沉、最持久的活水源头。要使核心价值观真正落地生根，就必须回归这片文化沃土，把讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的古老养分，转化为当代青少年日用而不觉的价值追求。一个稳固的核心价值观，必有其坚实的根基。若摒弃传统，忽视根本，无异于切断了自身的精神纽带。关于生活化的研究，从马克思的全面生活理论，到胡塞尔的“生活世界”理论，再到杜威的“教育即生活”，乃至陶行知的“教育只有通过生活才能产生作用并真正成为教育”等，无一不揭示了教育与生活紧密相连、密不可分。大学生思想政治教育生活化是指教育者在开展思政教育工作时，要立足于大学生的现实生活，形成以生活为内容、以生活为载体、以生活为导向的教育模式。这样的教育模式要求突出学生的主体地位、重视学生的内心需要、解决学生的实际问题、引领学生的精神世界、促进学生的全面发展。在全球多元文化碰撞的背景下，中华优秀传统文化是我们坚定文化自信、稳固精神根基的重要支撑。在青少年思想政治教育中，这一文化资源具有不可替代的价值。要真正发挥其育人功能，必须遵循教育发展的内在规律，健全制度保障，系统整合中华优秀传统文化资源，推动教育内容与方式的创新，构建多层次、多角度的融合机制，切实提升思想政治教育的吸引力与实效性。思想政治教育生活化，即将思想政治教育根植于青少年的日常生活之中，通过多维度、多层次的策略和非正式化的教育形式，实现教育内容的内化于心、外化于行。这一过程不仅关乎知识的传授，更在于价值观的塑造、文化认同的增强以及个体品格的养成。将中华优秀传统文化融入其中，能够丰富教育内涵，增强教育的感染力与亲和力。为系统推动中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育，本研究拟从三大维度展开探讨：一是活动路径，通过设计主题鲜明、形式多样的校园文化实践与社会体验活动，使传统文化在亲身体验中落地生根；二是网络路径，借助新媒体平台与数字化工具，创新内容呈现与传播方式，实现中华传统文化在虚拟空间的生动渗透；三是文化路径，深入挖掘并转化传统文化中的思想精髓与道德规范，将其有机融入青少年日常行为与价值认同之中。三条路径相互支撑、协同发力，共同形成全方位、多层次的生活化育人格局，为传统文化教育的实效性提升提供体系化支持。

## 2. 中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的活动路径

要想深化青少年对中华优秀传统文化的认识，就必须重视活动上的建构，主要包括活动组织、活动

开展和活动延伸三部分。

## 2.1. 合理组织生活化的教育活动

活动组织的价值不仅体现在作为教育载体或工具，更在于其能够承载并落实育人功能。首先，在开展自主式活动时，应突出中华优秀传统文化教育的目标引领[1]。这类活动应深深植根于青少年的日常生活，使教育目标在潜移默化中自然达成。同时，加强目标管理也需重视青少年的参与心理状态，积极健康的心态深刻影响着他们的生活体验与成长获得感。

其次，教师设计活动时必须让学生“动”起来、“沉”进去，素材直接从青少年的日常里提取，做到“活动即生活，生活即活动”，让他们在真体验中触摸到传统的温度，看到传统在当下的价值。

最后，要把中华优秀传统文化教育的“目标管理”抓在手上。以铸牢民族文化认同、树立文化自信为核心，靠严密的组织、正确的导向把分散的力量拧成一股绳；必须坚持党的领导，统筹资源，形成步调一致、协同发力的育人共同体。

## 2.2. 科学构建生活化的教育活动体系

教育活动的开展，是教育内容的鲜活展现，也是实现其社会价值的重要途径。把爱国情植入少年心，最醇的滋养来自传统[2]。要将中华优秀传统文化深度嵌入青少年的思想政治教育，核心在于打造一套科学且贴近生活实际的活动体系。

首先，活动设计要精准到位。必须紧密贴合青少年的认知特点和生活实际。在实施过程中，要着重关注文化认知的引导、情感认同的培养以及实践能力的提升这三个关键点，确保教育目标在生活化的场景中能够切实落地并有机融合。

其次，活动实施要注重实效。应建立一套全面的评价体系，涵盖参与度、理解度、行为转化以及创新成果等多个维度，并根据数据反馈持续优化活动内容和形式。

最后，活动品牌要塑造认同感。要从青少年的视角出发，打造具有生命力的传统文化品牌。同时，积极倾听他们的活动反馈，构建一个既有文化深度又符合年轻审美的活动体系，让传统文化在品牌化的过程中实现深度传播和有效融入。

## 2.3. 学会延伸生活化的教育活动

活动延伸是拓展教育边界、构建生活化教育体系的重要力量。

从宏观层面来说，要整体性地拓展中华优秀传统文化教育的格局和视野。将文化自信培育与“中国梦”主题教育、时代精神涵养等国家战略目标紧密衔接，深入挖掘传统文化中具有当代价值的精神内涵。

中观层面而言，我们应当充分利用教育学、社会学等多学科理论，积极探索学校、家庭与社会多方联动的育人新模式，共同打造一个深度融合的文化育人实践生态。

从微观层面而言，应借助课程思政等理念，打通“课堂引导－课外实践－生活内化”的闭环，让传统文化教育从课堂教学自然延伸到社团活动、社会实践以及日常生活之中，真正实现有效渗透与内涵深化。

## 3. 中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的网络路径

青少年思想政治教育是一个持续演进的过程，各个阶段青少年的认知能力、思维模式和价值观念差异明显[3]。应着重加强调研工作，系统总结分析各年龄段青少年的实际问题与需求，掌握他们对中华优秀传统文化的了解程度，以及他们日常的兴趣焦点[4]。深化青少年对中华优秀传统文化的理解提升思想素养，关键在于推动教育路径向生活化方向延伸。这一过程应着重把握联结、融合与调节三个

核心环节。

### 3.1. 以广泛联结筑牢教育生活化根基

广泛联结是促进中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的关键基础。加强网络空间的内部联结，积极创新传统文化在线上的呈现形式与传播手段。目前，这一领域尚未形成系统化的研究与实践路径，未来发展潜力巨大。

其次，要深化网外联结，充分利用社会实践、文化体验以及校园主题活动等多种方式，推动传统文化教育向现实生活延伸与渗透，从而增强青少年的亲身体验和文化认同感。通过中华优秀传统文化教育，不断丰富其文化底蕴，提升整体文化素养[5]。

最后，应大力促进综合联结，在发挥网络便捷优势的同时，着力防范其信息碎片化、内容娱乐化等风险，统筹构建线上线下一体化的育人格局，让传统文化教育真正融入生活、引领成长，最终实现立德树人的根本任务。开展针对性的思想政治教育活动。以青少年喜闻乐见的叙事范式系统呈现中华优秀传统文化经典故事，深度阐扬传统文化所蕴含的民族精神与文化基因[6]。

### 3.2. 以深度融合拓展教育生活化路径

深度融合是实现中华优秀传统文化与青少年思想政治教育有机结合的核心环节，它强调教育方式与生活场景的多样化结合。

首先，要重点推进学习融合。充分利用现有的多种教学形式，打破学习活动与学术研究之间的壁垒，促进前沿研究成果及时转化为教学内容，不断拓展传统文化在学习过程中的融入广度与深度。综合运用多元教学手段增强教育趣味性，充分激发青少年学习内驱力，鼓励其通过沉浸式体验与亲身实践感知传统文化魅力，深化对中华优秀传统文化的认知与认同[7]。

其次，要积极推动实践融合。借助各类协同平台与数字化工具，实现传统文化在青少年实践环节的一体化运作与效能提升。敏锐捕捉教育契机，发掘中华优秀传统文化与青少年现实生活的共鸣点，使文化浸润自然渗透于生活细节之中。

### 3.3. 以有效调节模式深化教育生活化成效

调节机制是确保中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育顺利推进的重要支撑，它凸显了教育过程与生活情境之间的互动性与适应性。

首先，要重视认知层面的引导与调适。教育者和青少年都应保持开放的心态，灵活运用多种教学形式和媒介，用青少年喜闻乐见的生动叙事来讲述传统文化故事，清晰呈现其历史脉络，从而拓展学习研究的广度与深度，实现认知结构的动态更新与优化。

其次，要注重能力层面的引导与塑造。在有策略地培养青少年运用数字工具和平台的能力，使他们能够借助新技术获取、解读并传播优秀传统文化，为传统文化教育的现代转型与创新表达提供有力支持[8]。

最后，要着重关注情感层面的引导。应精心挑选具有感染力和强互动性的文化传播平台与活动形式，有效激发青少年对中华优秀传统文化的认同感和情感共鸣。使抽象道理转化为可感、可知、可悟的价值体验，持续为青少年精神世界提供滋养，切实提升思政课程的针对性与吸引力[9]。

## 4. 中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育生活化的文化路径

为促使青少年在生活实践中深化对中华优秀传统文化的理解与认同，我们需系统构建文化维度的融入机制，其核心涵盖文化激活、文化渗透与文化巧塑三个层面。

#### 4.1. 以文化激活促进教育融入

文化激活是驱动中华优秀传统文化实现“双创”发展的核心引擎。首要举措在于盘活物质文化资源。我们应赋予红色遗址、蓝色海疆遗产还是绿色生态景观，这些具象载体时代新意，转化为引导青少年的生动思政课堂。其次，要着力梳理与融入精神文化资源。面对中华优秀传统文化庞大的思想体系，在教育实践中应萃取精华，实现精准滴灌。当前亟需整理并诠释更多符合青少年认知特点的新时代文化教育资源。

#### 4.2. 以文化渗润深化生活融入

文化渗润是推动中华优秀传统文化有机融入青少年日常生活的重要方式，是实现文化传承与创新的关键环节。

首先，必须恪守以青少年为本的根本立场。唯有深植于青少年的成长需求与认知规律，才能杜绝教育内容与现实生活的脱节，真正视青少年为主体，是回归教育本真、科学构建生活化路径的前提。

其次，要突出立德树人的导向。充分发挥中华优秀传统文化涵养德行、陶冶情操的作用，以社会主义核心价值观为引领，将传统文化中的优良品格转化为青少年的道德认知与行为自觉，引导他们在生活中践行传统美德。

最后，要尊重文化育人的内在规律。遵循教育规律与青少年认知发展特点。注重将文化内容与教育方法有机统一，构建层次分明的融入机制，使中华优秀传统文化在青少年的日常生活中扎实生长。

#### 4.3. 深化文化涵育路径，提升立德树人实效

文化涵育是中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育的实践路径，是实现文化传承与创新发展的关键环节。通过系统化、生活化的文化浸润，有效促进青少年全面发展。

第一，以品格塑造为核心，发挥传统文化涵育功能，将仁义礼智信等传统美德融入青少年日常行为规范，使诚信、孝悌、廉耻等价值观念内化为青少年的精神追求。在校园文化建设中，要特别注重挖掘传统美德与现代社会主义核心价值观的契合点。通过创设贴近生活的真实情境，引导学生在日常体验中自然接触、理解并内化传统价值。鉴于道德情感、价值判断与理想信念多在生活细微处悄然生成，此类情境化、生活化的课外安排可有效唤醒学生主体兴趣，实现润物无声的育人效果[10]。

第二，以素养提升为导向，完善传统文化育人体系，构建涵盖文化认知、实践能力和价值认同三位一体的素养培育体系。重视传统文化知识的系统传授，开发传统文化素养评价指标，建立学生文化素养成长档案，实现素养培育的可视化、系统化。

第三，以精神传承为根本，创新文化育人载体。深入挖掘中华优秀传统文化中“天下兴亡，匹夫有责”的家国情怀，“天人合一”的生态智慧，“和而不同”的处世哲学等精神内涵。通过多种载体，使青少年在沉浸式体验中感悟传统文化魅力。同时，要创新表达方式，运用新媒体技术等现代化手段，增强传统文化对青少年的吸引力和感染力。

#### 4.4. 以制度融入深化教育实践

制度融入是推动中华优秀传统文化有效融入青少年思想政治教育全过程的基础保障。具体包括制度嵌入、制度激励与制度保障三个层面。

第一，推动制度嵌入生活场域。首先，应在整体制度设计上坚持正确导向。将传统文化教育的基本要求融入日常行为规范与管理机制中，使其在课堂、校园及家庭日常生活中自觉践行传统美德，形成符合时代要求的价值取向和行为习惯。其次，要从不同学习与发展领域把握教育的主流方向，实现制度与

生活的多维融合。青少年应遵循教育规律与成长规范。将中华优秀传统文化融入学习生活全过程，在扎实的学习中体悟文化精髓，增强文化认同。最后，要立足具体实际，坚持问题导向，实现制度与生活的精准对接。通过将优良学风、实践作风融入青少年的日常，引导他们在生活中学习文化，在文化中涵养生活，逐步形成自律、自觉的成长习惯。

第二，完善制度激励机制，增强文化育人实效。制度激励是推动中华优秀传统文化有效融入青少年思想政治教育的重要保障。通过构建多层次、多维度的激励机制，能够有效激发青少年学习的内在动力，实现文化育人成效的持续提升。着重将丰富的传统文化资源转化为青少年能够切实感知和积极参与的教育形式。通过打造传统文化实践基地等实体平台，为青少年营造沉浸式的文化体验环境。此外，设立专项基金支持青少年开展相关实践活动。通过设立荣誉称号，完善表彰奖励体系，强化典型引领作用。在校园文化建设中，通过主题教育活动、文化节庆展示等形式，营造崇尚传统美德的校园风尚，引导青少年践行美德，实现文化精神的内心外行。

第三，健全制度保障体系，筑牢育人根基。制度保障是推动中华优秀传统文化有效融入青少年思想政治教育生活化的基础支撑。构建系统化、常态化的制度保障机制，是实现文化育人目标的重要前提。建设一支政治素质过硬的师资队伍，是推动中华优秀传统文化教育深入开展的关键。要着力提升思政课教师、辅导员及相关教育工作者的传统文化素养[11]。同时，要积极引进专业人才，构建专兼结合、结构合理的育人队伍，为传统文化教育提供坚实的人才支撑[12]。完善硬件设施保障，重点推进三个方面的建设：一是优化教学设施，配备必要的教学设备，为传统文化教育提供物质基础；二是完善校园文化设施，打造具有中华优秀传统文化特色的校园环境；三是提升服务设施文化内涵，营造浓厚的文化氛围。加强理论研究与机制创新。理论研究是实践创新的先导。要深入开展中华优秀传统文化的现代价值研究，系统梳理适合青少年认知特点的教育内容与方法。同时，要推进体制机制创新，将传统文化教育纳入学校整体发展规划，实现从“软要求”到“硬约束”的转变，形成长效育人机制。

## 5. 结语

中华优秀传统文化融入青少年思想政治教育是唤醒文化基因、激活精神血脉的生活化实践。当传统走下神坛，走进日常，在仪式、故事、技艺与交往中“活”起来，青少年便会在耳濡目染中完成由“知”到“信”、由“信”到“行”的升华。生活即课堂，文化即导师；让传统与现代同频，让价值与成长共生，方能培养担当民族复兴大任的时代新人。

## 参考文献

- [1] 丁正荣, 胡全裕. 试析儒家文化在大学生思想政治教育中的合理应用[J]. 学校党建与思想教育, 2019(10): 78-80.
- [2] 习近平. 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人, 贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N]. 人民日报, 2019-03-19(01).
- [3] 郭帅. 红色文化融入青少年思想政治教育的价值、困境与路径[J]. 广西青年干部学院学报, 2024, 34(4): 12-19.
- [4] 中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》[EB/OL]. 新华社. [http://www.gov.cn/zhengce/2019-08/14/content\\_5421252.htm](http://www.gov.cn/zhengce/2019-08/14/content_5421252.htm), 2024-12-05.
- [5] 习近平. 在中国人民大学考察时强调坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地走出一条建设中国特色世界一流大学新路[N]. 人民日报, 2022-04-26(001).
- [6] 李春山, 何京泽. 中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观的现实困境与多维路径研究[J]. 思想教育研究, 2016(1): 44-47.
- [7] 王爱莲, 康秀云. 高校思想政治理论课内涵式发展的建设合力探析[J]. 广西社会科学, 2021(4): 172-177.
- [8] 韩凤鸣. 思想政治教育生活化面向的反思[J]. 河海大学学报(哲学社会科学版), 2011, 13(3): 20-23+89-90.

- 
- [9] 刘经纬, 高博文. 大学生思想政治教育红色资源利用研究[J]. 思想政治教育研究, 2020, 36(5): 103-105.
  - [10] 董凤娇, 陈伦国. 多措并举, 助力“双减”落地见效[N]. 语言文字报, 2022-11-30(007).
  - [11] 刘存玲. 提升思政课亲和力的四个维度[J]. 思想政治工作研究, 2019(9): 38-39.
  - [12] 黄俊亮. 高职院校“三全育人”体系构建探析[J]. 学校党建与思想教育, 2024(12): 85-87.